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E gondolatok a hegyekben születtek, és lettek még leírva is jórészt vándorlás közben: s nem is
kívánnak mást, mint útravalót adni okos vándoroknak, megmutatva, mily simulékony-kedves állat a

kígyó, ha van vidék, ahol tekereghet.



Első rész Ismerd meg tenmagad
1.

Törvény helyett. – Jó és jobb jobb, mint jó és rossz.

2.

A nevetésért folyó harc.  -  Az ember nevetésre termett, és arra, hogy ne állja, ha nevetik: a
nevetésért folyó harc repeszti meg egyre az ember kérges földjét, s tart el örömteli, fájó szakadékain
át.

3.

Ezer kis oroszlán. - Egy aforizmakönyv kis oroszlánoktól hemzsegő alom; a lélek szegénységét
leplezi le, ha nem tudunk szeretettel nyúlni feléjük, a szellem szegénységét, ha nem tudunk játszani
velük, s a jellem gazdagságát, ha felnevelésük felelősségét magunkra tudjuk venni.

4.

A megsértődés képessége. - Mind az erények, jó tulajdonságok, szép vonások, tapasztalatok szét
vannak szóródva az emberek között,  így hát mindenkinek jócskán van oka szégyenkezni,  ahogy
nevetni is: fájdalommal és csiklandással jár a megismerés, önmegismerés. Aki nem tud megsértődni,
annak ellenjavallt  a  megismerés:  aki  fejlődni  akar,  ki  kell  tanulnia  a  megsértődés  képességét,
különben csak a már meglévő fog benne nagyobbra nőni, változni nem fog. Megsérülni tudni az
önalkotás legbecsesebb művészete lehet, ha mindig kéznél az értelem balzsama. E képesség vagy
inkább  bátorság  és  e  balzsam  híján  az  aforisztika  egyenesen  káros  lehet,  mint  ami  csak
elbizonytalanít, megsebez, megszégyenít: ám ne következtessünk ebből arra, hogy az író akart kárral
lenni. Ha egy félmondat megsebez, akkor ugorjuk át az aforizmát, s akár évekig ne olvassuk tovább:
alighanem  így  tett  az  író  is,  mikor  maga  is  csak  olvasó  volt  még,  s  ez  tette  keménnyé  és
gyümölcsözővé szellemét. Ám általában vagy túltöltekezik az ember az igazsággal, ami rövid úton
távozik is aztán, vagy nem is hajlandó feltörni, csak a rideg héjat látja s érzi koponyáján koppanni. –
Ha minden jó is, van jobb és még jobb, - a nem megrögzött, kifinomult ítélkezés ideje éppen most jött
el tehát.

5.

A gondolkodás iskolája. - Nem az az ínség, ha hiúk, becsvágyók, gonoszak, hamisak, romlottak,
csúfak vagyunk,  hanem hogy nem vagyunk felvértezve a megismerés,  önmegismerés,  önalkotás
közös eszközével, az aforisztikus gondolkodás képességével: azaz ha ostobák vagyunk, még ha a
fejünk  okoskodásokkal  is  van  tele.  Az  aforisztika,  a  rövid  beszédek  és  mondások  tömöracél-
művessége nem módszeresen építkezik: egy ilyen könyv megértéséhez nem szükséges ismerni a
többit, nem a gondolatok, hanem a gondolkodás kedvéért érdemes keresztülgondolkodni magunkat
rajta. Aki hajlandó fokozott igényességgel, sétálva, ha lehet erdőben, hegyekben vándorolva olvasni



e könyveket, egy-egy aforizmára akár órákat is szánva, az már az első napon érezni fogja, hogy a
szellemnek  is  vannak  izmai,  s  ezeket  dolgoztatva  bárki,  bármilyen  filozófiai  vagy  tudományos
előképzettség,  azaz  a  latin-ógörög  szavak  használatának  művészete  nélkül  a  gondolkodás,
megismerés  harcosává,  táncosává,  mesterévé  lehet,  -  s  egyebet  sem  kívánnak  e  könyvek.

6.

Az író és az életíró. - Egy könyv nem hivatott arra, hogy rendszeres legyen, nemcsak hogy minden
lehetséges igazságot megvilágítson, de akár csak hogy a saját magához szükséges minden ismereten
végigvezessen: hanem mindenekelőtt  feltételezi,  hogy az olvasó azért olvassa, hogy a szellemét
fejlessze és bölcsebb legyen, ezzel együtt azt is, hogy e könyv mellett ez az olvasó sok más módon is
fejleszti  a  szellemét -  mások aforisztikáját  olvasva,  tudományos könyveket,  célkitűző könyveket,
gondolkodik önmagán, lehetőségein, fejleszti az életét, megismerésének feltételeit, és így tovább. A
filozófus ill. a tudós lenézi az olvasót, amennyiben mint gyermeket vezeti alfától ómegáig, fordulatról
fordulatra, - talán mert ő maga is még a labirintusban van; aki bölcs, az önálló és egy viszonylagos
személyes teljességre folyamatosan és sorsszerűen törekvő embereknek ír, nem lenézett egereknek,
akiket jó alaposan-elmésen kell  csapdába csalni.  Ezért aztán a bölcsek írásai nem módszeresen
építkeznek:  végigolvasni  őket  nem jelenti,  hogy el  is  olvastuk őket;  hagyni  kell,  hogy idővel  a
különböző mondások egyes gyökereiből szívódjanak fel szépen lassan egymással párhuzamosan és
akár  hosszabb  időn  keresztül  a  könyvbe  foglalt  bölcsességek.  Az  egyik  aforizmából  egy  ízben
mondjuk szert teszünk egy hangulatra, amelynek új légkörében másutt is rejtett vagy nem értett
belátások nyílnak; egy másik mondás egy fontos gondolkodásbeli fordulatra tanít meg, egy harmadik
egyértelmű, de eddig elkerült igazságot koppant a fejünkön - és így tovább, lassan, nagyon lassan
szüremlenek  fel  a  bölcsességek  a  könyvekből  a  fejbe.  -  "Összességében  csak  elbizonytalanít,
összezavar a könyved!" Az aforisztika éléskamráját nem összességében kell kimeríteni: egy jó könyv
akár három év aktív gondolkodni-valót adhat, - a legjobb három nemzedéknyit is.

7.

A jellem kertészete.  -  A hiúságról,  gőgről,  elbizakodottságról szóló aforizmák seregével nagy
előnyre tehet szert jellem dolgában az ifjú önmagával szemben, aki jellemének még gondozatlan
kertjében előre láthatja, miből lesz fa, és mi marad bokor vagy gaz, s így e rengeteg fölös és káros
dologtól  éppúgy  megkíméli  magát,  mint  azoktól  a  madárijesztőktől,  melyeket  fiatal-felnőttként
szégyenkezésében s keserűségében állítana a kertbe.

8.

A lélek bolygórendszere. - A hiúság, a becsvágy, az elbizakodottság, a gőg az ember földjének
holdjai: ragyogjanak bár akkor a legfényesebben, ha az igazi nagyság távolléte sötétben hagyja a
földet, fényüket mégis e Naptól nyerik.

9.

Mesterek szerénysége. - Aki nagy, annak ritkán van ideje még nagynak is éreznie magát.



10.

Nagyravágyás. - Aki nagy akar lenni, az kicsi. - A valóban nagyok becsvágya nagyságuk kiélését
keresi. Ha a valamivé válás célja nagyobb nálunk, akkor a nehézség, akadályozottság érzését kellene
érezzük,  nem pedig pátoszt;  márpedig az élet  értelméhez közelebb tetszik állni  a tánc,  mint a
törtetés. A nagyravágyás tehát sokszorosan gyanús és értelmetlen érzés: alighanem a bennünk levő
törpe sarkantyúzza a szamarat a hegyekbe, hogy neki is kijusson a nagyság, - az viszont már az első
fennsíkon makacsul megáll és legel, úgyhogy a lovas bele is kezd a fennsík csúccsá hazudásának ősi
művészetébe. - A törpének nincs kilátása rá, hogy növekedjen, így a nagyságról szóló beszéde hamis
és túlzó lesz, s felháborodik, ha törpének nézik; míg a gyermek természetszerűleg nő s nem is vágyik
túlságosan a nagyságra, hanem élvezi, hogy kicsi.

11.

Félelmet vagy tapsot aratni. - A becsvágyó nem a hatalmat, hanem a hatalma elismerését akarja
olyannyira, hogy maga a hatalom is e cél eszköze csupán: tehát a becsvágy az embereken  való
hatalmat akarja, s ekként vagy bosszúról, vagy hiúságról van szó. Így bár célja a hatalom, eredménye
mindig  vagy  semmirekellősködés,  vagy  kegyetlenkedés,  mint  azt  a  történelem  zsenijeinél  és
zsarnokainál  rendre  látjuk,  ha  hatalomra  kerültek:  mert  nem a  hatalom kellett  nekik,  s  most
látszólag eszetlenül tékozolnak abból a kincstárból, amely a nép szemében maga a kincs, - s vesztik
el így általában igen hamar újra kulcsát, az elismerést.

12.

A becsvágyó nagysága. - A becsvágyók sokszor tartanak magukkal titkos megbeszélést: "Amíg
becsvágyó vagyok, sosem leszek nagy, mert mindig azt fogom tenni, ami nagynak számít, nem pedig
azt, ami nagy." De miközben azon törik a fejüket, mi lenne valóban nagy, ezen is csak azt értik, ami
nagynak számít majd egyszer akár csak önmaguk előtt, gyakorolni pedig - a számítást gyakorolják, s
lesznek minduntalan csakis ebben nagyok. - Az emberek vagy akár a magad szemében akarod sokra
vinni, vagy abban, amit csinálsz: dönteni kell, hogy az egyikben sokra vidd.

13.

Alulról és felülről. - Akik örökké csak akarnak, hiszik, hogy az akarat tette naggyá a felettük
szárnyalót: maguk elé képzelik az elrugaszkodó megfeszült izmait és arcvonásait. Ám nem az akarat
és a kemény munka, hanem egy sokszor kósza, felelőtlen gondolat léggömbjébe fogott természetes
erő emeli őket el szelíden, de biztosan a földről, mely az úgynevezett átlagemberekben éppúgy
megvan, csak sok kis ösztön elpufogtatásaként nem felhajtó, hanem széthajtó erőként.

14.

Hírnév. - A hírnév, dicsőség egyetlen értéke, hogy utánzókat hív életre, s így az illető emberből
embertípust teremt. Ha a hírnévre vágyók képzelete elég erős lenne, hogy ezt lássa, kedvetlenségbe
süllyedne a becsvágyuk, kivéve, ha felül tudnak annyira teljesíteni,  hogy ne kövessék őket.  Ám
éppígy a valóban kiváló emberek hírnévről való lemondásának is a rövidlátás az oka.



15.

A sas leszáll. - A fennhéjázást tetézhetjük még azzal, hogy utólag megalázkodunk miatta - s ez
büszkeséggel tölt el minket.

16.

Elbizakodottság. - Sokan azért lesznek elbizakodottá s szoknak még a fennhéjázásra is rá, mert
valóban jobbak lehetnének a többieknél, csak senki sem tanította meg őket rá, hogyan, s ezért arra
pláne nem, hogy önmaguknál kell jobbnak lenniük.

17.

Kiutak  az  elbizakodottságból.  -  A  lehetetlen  helyzetből,  amikor  már  felismertük
elbizakodottságunkat,  vagy  lefelé  süllyedünk,  amennyiben  nyilvánosan  megalázkodunk  az
emberekkel szemben épp abban a mértékben, amennyiben addig jogtalankodtunk; vagy felfelé nézve
süllyedünk az általunk ugyan jogtalanul játszott,  ám valóban lehetséges nagysággal szemben, a
céllal, hogy most már valóban nagyok is leszünk, éspedig immár minden fennhéjázás nélkül. - És a
tisztességesebb út a felülkerekedés, nem a térdepelés; ha a nehezebbik is.

18.

Rosszabb, mint a cigányok. - A kötekedő cigányokat az ember megtiszteli a félelemmel, mint a
kóbor kutyákat: nem úgy a házőrző kutyát, ha uraskodni akar.

19.

A pimaszság. -  A pimaszság az alulról  jövő fennhéjázás:  s ennyiben még rosszabb, mint az;
összességében a legrosszabb. - A fennhéjázót meg lehet cáfolni, nevezetesen hogy nem áll fentebb;
és ettől függetlenül is egy elgondolkodtató jelenség, hiszen állhatna fentebb. A pimaszságra azonban
csak az ököl  lehet  válasz;  a  legkártékonyabb módon nem csak maga visszamaradott,  hanem a
másikat is azzá teszi. - Sokan próbálják persze pimaszságként visszalökni azt, aki jogosan jön, tör
fölfelé.

20.

Jogtalanságot csempészni a jogba. - Az még mindig fennhéjázás, ha valaki azon a mértéken túl
alázkodik meg, amennyire addig fennhéjázott, s a koszorút több babérral adja vissza. Még a tolvaj is
csavaros bosszút állhat úgy, hogy többet fizetve vissza most a másikat kényszeríti vagy a tolvaj
szerepébe, vagy arra, hogy ha a többletet nem kéri, udvariasságból mégis megköszönje.

21.



Palást taréjjal.  -  Rosszul teszi, aki megvetést tanúsít az emberek iránt, mert ezzel épp azt a
tiszteletet lehetetleníti el számukra, amely az egyetlen gátja afölötti dühüknek, hogy valakinek több
szerencséje és szabad ideje volt, hogy kiválóbb legyen náluk. Nem a kiválóság dühítő tehát, mert
arra feltaláltuk a tisztelet érzését, hanem a kiválóság éreztetése: ebben számítják el magukat a
tulajdonképpeni gőgösök, akiknél fennáll a mutatott különbség, s nem beképzeltek tehát, s akik a
gőgjüket a közönségesség elleni pajzsként öltenék magukra - mint aki kakasok ellen indiántollakkal
vértezi fel magát.

22.

Udvariatlan királyság. – Magasan hordja fejét, ívelt szája hallgat: mégis gúnár marad, nem lesz
belőle sas, - nem minden szárnyal, ami szárnyas. - A gőgös vonások, mint a felszegett fej, a biggyedő
ajak, képzelt vagy régvolt hatalmunkra utalnak: hatalmuk nincs ugyan, de a vele járó státus jeleit
mégis arcunkon viseljük – királyi palást helyett arckifejezést öltünk. Avagy nyelvet - ahogy mások
látják ezt az igen kevéssé királyi vonást.

23.

A zseni és a nagy ember. - Mindennél jobban akarni valamit és naggyá lenni egészen más, mint
egyvalamit akarni és naggyá lenni. Előbbi feltétele a sok utat ismerő szellem és a döntő akarat,
utóbbié egyoldalú erős ösztönök és a szellem hiánya. "Minden nagy ember sikere abban áll, hogy
választanak egy konkrét célt" - valójában inkább abban, hogy sem kevesebb, sem több cél nem volt
és nincs előttük, mint egyetlen egy. Ám túl sok cél meg a jellem gyengeségét leplezi le.

24.

Nem várt ajándék. - A kreatív hiúság és a sokoldalú becsvágy keserűen végzi, amikor későfelnőtt
korban azt kell lássa, hogy oly sok hűhóval oly kevésre vitte; miközben ha az ember egyvalamiben
kitartóan kiképezte magát, a képessége mellé végül még egy nem várt ajándékot is kap, önmaga
kiképzésének képességét: mellyel most, hogy rengeteg ideje felszabadult, éppoly biztosan foghat
bele oly sok mindenbe, amilyen hebehurgyán vágyott ifjan a sokrétűségre. - "Majd ha a nagy mű, tett
megvan, végre magabiztos is leszek": ám csak egy újabb hazugság születik ezzel és a hozzá való jó
képet vágás újabb terhe. Előbb a Tett, aztán a rátermettség: ez fals logika tehát. Előbb a tettek, nap
mint nap, melyek méltóvá tesznek a Tettre.

25.

A hiú egy meghatározása. - A hiú: aki szeretne beképzelt lenni, de sehogy sem megy neki.

26.

A hiúság és a többi. - Amilyen gyakran érzi az irigy, hogy hiú, és amilyen gyakran érzi, aki meg
akarni felelni, hogy hiú, olyan ritkán érzi maga a hiú, hogy hiú.



27.

A nemkívánatos lovag. - A súlyos hiúság végső oka, hogy egészen kis gyermekkorban egy darab
ürülékként pillantottak az emberre. - Mivel a gyermek maga a megtestesült hűség, a hiú még a
légvárait is csak hűségből építgeti mégoly nagy időleges buzgalommal, hogy végül legfontosabb
élményéhez hűen mégis akkor leljen otthonra ez a kudarcra ítélt lovag, mikor bedől fölötte a légvár.

28.

A hiúság pillérei. - A kóros hiúság bonyolult jelenségét három alappillér tartja fenn; egyrészt a hiú
meg akar felelni, ami egészséges dolog: másrészt gyermekkorától mélyen tud róla, hogy ez nem
lehetséges:  harmadrészt  pedig gyermekkorától  mindent megtesz önmaga előtt,  hogy a második
pontot tagadja, az első kedvéért. - Sokan a teljesen egészséges megfelelési ösztön és a hiúság között
állnak, mert általában azt látták, hogy a szüleik szeretnék, ha megfelelnének nekik, e képet mégis
erősen zavarják ezzel ellenkező benyomások: ez a hiúság olyan a fentihez képest, mint egy vissza-
visszatérő nyavalya egy súlyos betegséghez képest.

29.

A mintha kényszere. - A hiút nem a hit, azaz az elbizakodottság, és nem is annyira a megfelelési
vágy mozgatja, hanem állapota sokkal inkább a kényszerbetegséghez hasonlatos. Még ha a hiú tudja
is, hogy a hazugságok, melyekre légvára épül, érvényüket veszítik majd, addig mégis fenntartja a
légvárat, nem mintha született hazug lenne, hanem mert nem tud lemondani a mintha gyönyöréről, -
mint mikor az álmodó tudja már, hogy álmodik, mégsem akar felébredni, megtéve mindent, hogy
tovább álmodhasson. A hiú tehát egy olyan színész, aki nem a szórakoztatás kedvéért játszik, nem is
azért, hogy becsapjon másokat: hanem önmagát - azaz az eljátszottak kényszeresen valóságosként
való átélésének a kedvéért.

30.

Arc és hiúság. - Az arc nem az arc mögött folytatódik a testben, hanem sokkal inkább az arc előtt,
a többi ember arcából értve meg s költve tovább magát, mely költemény aztán valóban az arc
mögötti neurális hálózatokban tárolódik, ám a koponyán belül mégsem lakik semmiféle Én, mely az
érzékeken át "kommunikál" a külvilággal; a kisgyermeknek nemhogy énje nincs, de még saját arca
sincs: az őt körülvevők arca mozog, az övé csupán utánamozog, még ha az agyban már születéstől is
tárolva vannak s így könnyebbek ezek az utánamozgások. A különösen hepciás, nem érzelmi alapú
hiúság abból alakul ki, hogy a kisgyermek nem kap a maga számára megfelelő vagy összhangban
levő tükröket, melyekben megpillanthatja s megköltheti önmagát: így aztán még felnőtten is képes
akár  durva  kihágásokat  is  elkövetni,  csak  hogy  végre  egyáltalán  feléje  forduljanak  a  tükrök,
függetlenül attól, mit lát majd bennük, - mint egy hűséges kóbor kutya, aki veszetten szaladgál
emberről emberre, és akár még beléjük is mar, csak számba vegyék végre. Ha a többiek a hiúság
semmilyen trükkjére sem hajlandók felé fordulni, akkor a hiúság gőggé válik, és ő megy oda a
tükrökhöz, hogy betörje őket, amiért nem tetszeleghetett bennük, - ha a hiú alapjában nem gőgös
jellem, ez ki is ábrándíthatja a hiúságból. – Az érzelmi alapú kóros hiúság azonban legtöbbször abból
ered, hogy a szülőknek szebb az arcuk, amiért például legyengülten nemzették a gyermeket: miután
ez  minden  egyes  vonásukat  áhítattal  itta  az  elméjébe  az  első  években,  később  szükségképp



kétségbeesik magán, egyrészt a tükör előtt, másrészt mert rá nem éppen áhítattal néznek. Ezért hiúk
továbbá általában a félvérek, akiknek az elméjébe égett szülői vonások zavaró neurális feszültségben
vannak egymással és az ő saját arcukkal.

31.

Az örök lázadó. - A hiú olyan, mint a megbántott kisgyermek, hűségében még akkor is önmagán
állva bosszút, mikor az emberek világa elleni lázadó kudarcra ítélt, ám fennkölt szerepét kényszeríti
magára önkéntes száműzetésként; ha egy nap elpusztulna ez a látszólag gyűlölt világ, felsírna benne
a gyermek - aki a saját pusztulása kedvéért lázadt a világ javára.

32.

Sikertelenek hiúsága. - A sikertelenekből lesznek hiúk, illetve akik mélyen annak érzik magukat:
így hát főleg az ifjak és az érett férfikorúak, akik még nem érzik, hogy lenne, és akik már érzik, hogy
oda  van  a  lendület,  lesznek  a  hiúság  mesterei;  utóbbiak  ráadásul  már  rossz  lelkiismerettel
mesterkednek, s ezért igyekeznek bevonni embertársaikat is a színjátékba - hiúságra csábítva őket
is.

33.

A hiúság vége. -  Még az is hiúság, ha az igaz lélek kedvéért, a megtisztulás miatt akarunk
megszabadulni tőle; az is, ha dühből azok iránt, akiknek meg akarunk felelni. Hanem amikor azt
érezzük, hogy immár terhes számunkra, és inkább szeretnénk szépen csendben felnőtté válni minden
csinnadratta nélkül, akkor kezdődik meg a gyógyulás. Egy bizonyos kor után az értelem már elég
érett ahhoz, hogy belássa, hiába akar megfelelni: ezzel a hiúság egyik pillére bedől, és az ember
vagy  teljesen  összezuhan,  vagy  megtanul  önmagának,  esetleg  egy  választott  apaképnek,  s  egy
értelmes  jövőképnek,  megfelelni.  -  Az  még  mindig  nem megoldás  ugyanis,  ha  egyáltalán  nem
akarunk megfelelni: önmagát szeretni talán csak egy oszlopszent tudja, csak egy pilléren állva, -
vagy egy féreg, a földön csúszva.

34.

Hívságaink. - Az emberek piperészkedése, a divat és a hasonló "hívságok" nem annyira a hiúság
művei,  hanem  erényeikre  fordított  alkotóerejük  feleslegének  túlcsordulása  kevésbé  fontos,
"hívságos"  területekre;  ezért  érezzük  a  gondozatlan  külsőt  megvetendőnek  vagy  legalábbis
közönségesnek, mert mögüle vagy az erények hiányoznak, vagy erejük bősége. - Egész kasztokra és
korokra is áll ez: egy nagy szellemnek a reneszánsz mögötti bőséget, nem pedig hívságait kellett
volna észrevennie.

35.

Az idomtalan dandy. - Akiket közönséges anya szeretett túl, azokból lesznek azok a szellemtelen,
nem  túl  daliás  világfik,  akik  "szívesen  beülnek  Amszterdamban  egy  Mozart-koncertre",  és



veszélytelen arcátlanságuk miatt igen sikeresek a sokaság előtt például műsorok házigazdáiként,
véleményalkotókként. Ez az az eset, mikor valaki minden ízében hiú, a szívét kivéve, mely szívet a
beképzeltség idomtalan rostjai alkotják: értékességének tükrét nem ő, hanem az anyja tartotta elé,
mikor még alig látott, az öröklött szellemi szegénység pedig örökre a beképzeltség útján tartja őt.

36.

Hiú háj. - Vannak visszataszító emberek, főleg a szellem területén, akik a lelkük sara mögé valami
gyermekkori tragikus gátszakadást képzelnek be, s úgy élnek, mintha hiúságra lennének ítélve. Mert
kifigyelték, hogy a hiú lélek mélyen szánalomra és elnézésre méltó, így lelkiismeret-furdalás nélkül
lehetnek továbbra is irigy, lusta, sikertelen emberek.

37.

A hiúság értéke. - Végül is a hiúság, mint minden szenvedély, erő: és nem csak romboló, hanem
alkotó is; csak a lusta jellem garantálja, hogy a hiú sosem lesz több kontárnál mindabban, amit a
hiúsága eszközeként használ és épít.

38.

A csahos bölcs. - Sok tehetségtelen irigy kiemelkedő szellemre tesz szert mások kritizálásában,
ám mikor nagy szája miatt elismernék, most még a bölcsesség nyelvét is akarná, hogy ne tűnjön elő
irigységének  foga:  míg  azonban a  csahos  kutya  szórakoztató,  a  bölcs  kutya  arcára  senki  sem
kíváncsi.

39.

A hiú erkölcsisége. - A becsvágyó hiú azt éli meg az erkölcsi emelkedésként, ha egyre finomabb
közönségnek kell egyre magasabb fokon tetszenie, egyre udvariasabb szellemességeket mondania:
gyakran lesz így a trágár lázadóból élcelődő kritikus, majd udvarias tanácsadó, hogy végül elegáns
megvetéssel a bölcsek csarnokába távozzon.

40.

A kritikus fennkölt arca. - Akinek mások bírálásában rejlik minden élvezete, az igyekszik fennkölt
értékeket vallani, hisz mesterként jól tudja, hogy az embereket a tudatosan vagy öntudatlanul vallott
értékeiknél  fogva  lehet  a  legjobban  bírálni,  -  a  folytonos  kritizálás  mögött  pedig  könnyen
megsejthetők az ő nem éppen fennkölt indítékai.

41.

Az alkotó az érdekes. - A tehetségtelen hiúk először ragaszkodnak hozzá, hogy bárminemű mű,
"produktum"  megítélésébe  az  alkotót  is  bevonják:  hiszen  ők  leginkább  csak  mint  személyek



érdekesek; ám hiúként erre vigyázniuk kell, így egyre inkább a személy állásfoglalásaira tolódik a
hangsúly: ezért vegyül a megveszekedett hiúknál morál az esztétikába, s lesz például George Orwell
nagy író.  Mindez még egy nagyot lendül előre,  ha elkezdik őket tehetségszámba venni,  amivel
személyük semmissége is éles fénybe kerülhet: csak a mű számít már, - még ha a morális megítélést
át is viszik rá a személyről, hisz még mindig itt a legtehetségesebbek.

42.

Egy  meglepő  pálfordulás  oka.  -  A  tehetségtelen,  sikertelen  hiúk  egy  ideig  a  szabadság,
szabadosság hívei,  míg aztán moralistákká nem válnak a  tehetségtelenek,  ám nem hiúk,  s  így
könyöklésük és eszük folytán sikeresek láttán.

43.

A bölcsesség jegén. - Amikor a hiú játssza a bölcset, abba nagyfokú óvatosság, önmegvetés és
kétely vegyül, lévén ez neki valóban a legsíkosabb talaj, ahol még őszintén tisztelni is megtanul -
olyan nagynak tűnő bölcseket, akik e háromban nagyfokú zsenialitást mutatnak; a hiú részlegesen
elismerheti  a  tudományokat,  a  filozófusok  személyét  és  az  értelmiségiek  kiállását,  magának  a
bölcsességnek azonban épp az ő hatalmukban való kételkedést tartja.

44.

Cél és kielégülés. - Sokan hiszik, ha becsvágyuk, hiúságuk célba ér, akkor majd megváltoznak,
akkor majd megtisztulnak: ám mint a férfi, akinek már megvan a gyermek, és nem is akar többet,
mégis az asszonyhoz jár este, úgy jár a becsvágy és a hiúság a nagy beteljesülést követően is
mindennapi kielégülése után.

45.

Három tükörkép. - A hiú a nagyságát szeretné megpillantani a tükörben, a rátermett a naggyá
levését, - s az utóbbi még csak nem is becsvágyó, mert az mások tükrébe néz.

46.

A fejlődés titka. - A fejlődés titka a tisztelet, mely szerénytelenséggel párosul.

47.

A könnyű élet titka. - A könnyű élet titka, hogy mindig azonnal a legnehezebb utat választjuk,
tudván, hogy minden vívódás után végül is azt kell válasszuk majd.

48.
"Az nem olyan egyszerű." - Semmi sem olyan nehéz, ha megpróbáljuk, mint előtte tűnik, ám nem



is olyan könnyű hosszútávon, mint elsőre tűnik.

49.

Szerpentinen.  -  A sors nagyobb hegyein való egyenes haladás sokáig roppant szerpentineket
jelent, így az elején csak az elhatározásra van szükség a nagy úthoz és kitartásra, erőre alig.

50.

A fejlődés egy hasonlata. - A gondolkodás és az élet libikókajátékán át fejlődünk férfivá: az ifjú
telerakja magát gondolatokkal és tervekkel, majd mikor ezeknek megfelelően kezdene élni, a valóság
katapultálja fennhéjázó gondolatait; alaposan csökkentve az életmód heroizmusát jobban lesz, ám
idővel megint beleül a túl nagy gondolatok fészkébe, s mikor szárnyalásba kezdene, újra ugyanaz
történik. Ez mindig roppant kétségbeejtő; ám mindig van egy pont, lefelé és felfelé is, ahol igazi
erejét érzi, szelleme és lénye fejlettségének egyensúlyát: nagy nehezen rájön, hogy ezt kell céloznia,
s így egyre kisebbek lesznek a kilengések, és egyre hosszabbak ama pillanatok, míg el nem éri a
tökéletes  ritmust,  -  s  a  férfi  már  újra  merészen  szabadon  engedheti  életének  s  szellemének
ingajátékát.

51.

Minden  kezdet  könnyű  legyen.  -  Minden  új  mozdulatot,  minden  új  tevékenységet  a  lehető
leggyengédebben  kell  elkezdenünk,  minél  kevésbé  vagyunk  rátermettek,  annál  gyengédebben.
"Minden kezdet nehéz" - ha nem vezet apai kéz.

52.

Befejezni. - Könnyebb tervezgetni, mint elkezdeni, elkezdeni, mint folytatni, s egyre folytatni,
mint befejezni.

53.

Ráadás teher.  -  A gyengeségeinknél  sokkal  nagyobb teher lesz,  ha erősebbnek állítottuk be
magunkat.

54.

Értelem  és  magabiztosság.  -  Elsőszülötteknél,  akiknek  a  magabiztosság  természete  és  a
kitaposott út követésének szerepe jut, gyakran a harmincas évek jelentik a szellemi serdülés idejét.

55.



Erős ezüst, gyenge arany. - A még gyermektelen asszony ösztönből kissé élősködőnek érzi magát,
az elsőszülöttet ezért a társadalomnak szüli, s a másodikat meri csak szeretni. -  Ha figyelembe
vesszük, milyen megdöbbentő hatással van a terhes nő tudata a magzatra, például ő dönti el a
környezeti arányokat érzékelvén, milyen nemű legyen a gyermek, feltehetjük, hogy az elsőszülöttnek
valóban ösztönösen a társadalmi magabiztosság és hasznosság tulajdonságait szüli, míg a második
lesz  a  "kalandgyermek",  új  fényeskedéseknek  és  lehetőségeknek  éppúgy  melegágya,  mint  a
félresiklásnak és alaki hibáknak. Tény, hogy szinte mindenhol így sikerül a dolog, természettől, nem
az anyai törődéstől fogva: az első férfi, a második zseni, vagy legalábbis az első ökör, a második
bárány.

56.

Mit akar az ifjú. - Az ifjúnak nem az ítélet számít, hanem a véleménynyilvánítás, a költés, nem a
költemény, a nagyság, nem az, amiben nagy - egyszóval ő maga, nem a műve, tette.

57.

"Én." - Ha van már belül énünk, eltűnik a szájról; ám az inkább kívül, mások fülében él.

58.

Felszárnyalás vagy fennhéjázás. - Az ifjúnak, aki másoknak még semmit nem jelent, és nem talál
olyan férfiakat, akiknek nem fölös sőt káros teher a feltörekvő ifjú, meg kell kockáztassa a mások
előtti vakmerőségével a fennhéjázás veszélyét, hisz még nem tudhatja, hogy önmagáról való érzése
helyes-e vagy pedig beképzeltség csupán.

59.

Személyes  mérleg.  -  A  tehetséges  ifjú  öntudatlanul  azt  veszi  a  neki  kijáró  megbecsülés
mércéjének, hogy önmagához képest mennyit fejlődött: a mérleg mindkét serpenyőjébe önmagát
rakja, s ezért sokkal nagyobbnak érzi magát, mint amekkorának kívülről látszik.

60.

Gyenge vonásaink. - Már azt megbosszuljuk, ha valaki gyenge vonásainkra tapint, ha máson nem,
hát magunkon vagy a hozzánk hasonlókon; annál azonban nincs megalázóbb, ha valaki óvatlanul,
bántás nélkül teszi ezt, ha pedig ezt még jóindulat is kíséri, azzal már éles bosszút vonhat magára.
Ezért gyűlöli meg minden serdülő fiú a szüleit, visszamenőleg a rengeteg gyengédségért, miután
ráébredt, hogy nem éppen hercegként tartották a házban.

61.

Te ismerd meg tenmagad! - Ez az igazság: az emberek nem szívesen néznek a legszebb arcodba,



ha az szebb, mint az övék.

62.

Az önkritika hiánya. - Ha kisgyermekkorunkban túlszerettek minket, e szeretetet túl könnyen
átvisszük mindenre, amit csak csinálunk vagy kikerül a kezeink közül; s ez nem hiúság tehát, hanem
hűség,  mely  komoly  gátat  szabhat  önmagunk  megismerésének  s  munkánkban  való
tökéletesedésünknek.

63.

Csak gyurmázni tudjunk. - A csúfság megváltása valóban az, ha az ember elfogadja azt, legyen
bármekkora is: ám úgy, ahogy egy gyermek fogad el egy gyurmakészletet, legyen bármily szegényes
is.

64.

Csak  könnyedén.  -  Olykor  bénítóan  nehéz  a  csúfságot  viselni,  ám  ne  feledjük,  hogy  a
tehetetlenség a legcsúfabb az emberek előtt.

65.

Ha elhagyjuk magunkat. - Az embereknek általában nem elég erős az értelmük hozzá, hogy ha
tanúi lettek valaki erős gyengeségének, felül tudjanak emelkedni e benyomáson aztán; az ilyen
emberekkel nem érdemes érintkezni többé, ugyanis most meg önkéntelenül a megerősödésünk erős
benyomását akarnánk felkelteni bennük, ezzel most meg az erősködés irányában lengve ki valódi
önmagunkból. Elég, ha csak egyszer hagyjuk el magunkat.

66.

Kifinomodás és fejlődés. -  A kihívások nélküli fejlődés kifinomodás csupán, amint azt néhány
ősidőkből máig fennmaradt tengeri állat is mutatja.

67.

Érzelgősség.  -  A  belső  túlérzékenység  mindig  a  nem elég  kemény  külső  sorsból  származó
komolytalanság.

68.

Lelki bajok. - Ha valaki a lelki bajairól beszél, akkor nincsenek neki, vagy legalábbis nem azok,
amikről beszél.



69.

A szellem dietetikája. - Egy darab csokoládé valóban nem árt, - nem úgy az ostobaság, amiért
eszed.

70.

Nassolás. -  Mindennemű nassolás a könnyű emésztés érzését adja, miközben súlyos dolgokat
kellene megemésztenünk. - Különösen a nyavalyások édesszájúak.

71.

Nyavalya és jellem. -  Szerencsétlen dolog,  ha a minket  folyamatosan kínzó nyavalyák mellé
kéjsóvár természetűek vagyunk, és így káros szenvedélyeink vagy például nassolás által kívánjuk az
enyhe sajgást tompítani.

72.

Újjászületés.  -  Nem  az  dühít  minket,  hogy  valamit  elrontottunk,  hanem  hogy  nem  tudjuk
elfelejteni.  Krónikussá  váló  betegség,  alkati  probléma  esetén  gondoljunk  erősen  arra,  hogy
veleszületett dologról van szó: ez egyrészt megkönnyebbülést hoz, s az agyunk újrahangolja magát a
képességeink  alapján,  másrészt  pedig  igaz,  hiszen  a  tudatlanságunk  is,  amiből  lényegében  a
probléma  származott,  a  kultúránk  veleszületett  szegénységéből  eredt.  -  A  valóság  mindig
kiábrándítóbb,  mint ahogy elképzeljük,  ám ez nem a valóság hibája,  hanem hogy a képzelet  a
legkevésbé mesteri festőként működik, - inkább részeg szalonfestőként.

73.

Mi lett volna ha. - A mi lett volna ha sóhaja vagy a mi lenne ha csendjébe, vagy a düh fújtatásába
megy át. Mi lett volna, ha - nem kérdezgettük volna ezt folyton, hanem haladtunk volna tovább,
akárha veszteséggel is?

74.

Szorgalmasak restsége. - Arra sokaknak van gondja, hogy erősségeiket még erősebbé tegyék,
arra viszont keveseknek, hogy gyengéiket feljavítsák: inkább lesznek zsarnokaik, mint támogatóik,
ha észreveszik őket egyáltalán.

75.

Egy önvallomás. - "Én ilyen vagyok" mondják, ám ezzel csak a szellemüket mutatják meg, hogy
milyen - silány.

76.



Hibák elismerése. - Nagyobb előszeretettel ismerjük el hibáinkat, ha épp dicsérnek minket, nem
is beszélve arról, ha épp a hibáinkat dicsérik.

77.

A feszültek. - Kerüljük azokat az ő érdekükben is, akik láthatóan feszültek a dühtől, a szégyentől
vagy egyszerűen az öröklött  modortalanságtól,  hisz még a kutyák is  csak akkor haragosak,  ha
embert látnak, s még a harapósak közt is igen kevés a valóban veszett. Az ember igazából túl sokáig
volt  játékos,  szabad  állat  ahhoz,  hogy  túl  könnyen  megtébolyodjon:  mindenki  magát  oltsa  hát
veszettség ellen felebarátja helyett, és ne morállal, hanem közönnyel.

78.

Ha  sikeres  a  részvét.  -  A  részvétből  támogatónak  gyilkos,  a  támogatottnak  bűnös  érzései
támadnak, ha a támogatás eléri névleges célját: haragból és hálából egyként a kard villanására
várnak udvariaskodásaik közben, de mindegyik a másikéra, s így végül elhidegül e kettő, kiket
egykor oly forrón összetartott a részvét.

79.

Vallomás. - Vagy valaki nálunk erősebbnek, vagy az egész ismeretségünknek valljunk be valamit:
mivel ugyanis a gyónás annak a megkönnyebbülése, hogy súlyos mondandónkat mégiscsak elbírják
emberi fülek, ezért nem panaszkodhatunk rá, ha azok, akik mégsem bírják el, ugyanígy keresik a tőle
való megkönnyebbülést.

80.

Árulkodó jelek. - Barátainkkal szemben általában a nagy kihágásoktól óvakodunk, míg az apró
kihágásokat, mulasztásokat néha elfelejtjük lecsipegetni: ám ő éppen hogy csak ezeken akad fenn. A
nagyobb kihágásokban van valami nagyszabású, amit az ember könnyen megbocsájt, a kis apró jelek
viszont roppant hallgataggá és gyanakvóvá tesznek arra nézve,  megfelelően értékel-e minket a
barátunk  -  s  e  tüskéket  ráadásul  nemigen  rázhatjuk  le  magunkról  sem  bosszúval,  sem
megbocsátással: így végül a gyanakvásunk saját magunk ellen fordul, s rágni kezd minket, nem
jogosan vet-e meg a másik.

81.

A legsötétebb gyanú. - Semmi sem hangol sötétebbre és bosszúállóbbá, mint ha rájövünk, hogy
titkon szégyellnek minket.

82.

Az elutasító modor.  -  Aki kissé fensőségesen és elutasítóan viselkedik, annak alighanem van



valami rejtegetnivalója,  s  folyton felkészültnek kell  lennie egy támadásra:  mintegy már előre a
többiek arcába vágja, hogy nem tartozik közéjük, - akik közömbössége meg így válaszol: "akkor meg
mit keresel itt?"

83.

Bosszú helyett bosszúság. - A kiválóság láttán az irigy erős jogosságot érez a bosszúsága mögött:
önhibáján kívül  csökkent  ugyanis  le  hirtelen az értéke,  nem az ő teljesítményének,  erényének,
szépségének foka változott,  hanem megjelent ez a valaki,  és "betett  neki";  mivel  azonban ez a
jogosság csupán személyes illúzió, a torkára akad a bosszú. - Mivel az emberi, sőt már az állati
csoportok  érdeke  a  kiválóbbak  elismerése  volt,  így  az  irigység  közönséges  érzésnek  számít  a
tisztelettel szemben.

84.

Felfele  nézni.  -  Aki  elbizakodottan  odalép  egy  nála  nagyobbhoz,  az  hirtelen  mégis  a
meghunyászkodott hízelgés vagy a kötelességtudat hangját üti meg, mikor az lepillant rá.

85.

A  csodálattól  a  rezignáltságig.  -  A  csodálat,  amivel  oly  könnyen  adózunk  egy  tehetséges
embernek,  éppoly  könnyen  hervad  le  az  arcunkról,  ha  valami  egész  másban  is  tehetségesnek
mutatkozik; a "tehetségesből" hirtelen kimagasló lesz, s ez annál fájdalmasabb irigységet vált ki,
mivel a csodálatunkkal már elfogadtuk valódi nagyságát, s ítéletünket csak nem vonhatjuk kétségbe:
a csodálatunk emelte oszlop dől ránk, hogy a hiúság és a gőg fordulatainak nincs idejük kitérni, - így
végül csak az önirónia marad.

86.

Dicséretből  megismerés.  -  Ha  már  és  még  megdicsérnek,  elhelyezheted  magad  a  kissé
kiemelkedők közé.

87.

Lendületben.  -  Okos irigyek és aggódók sokszor próbálnak a meglepően helyénvaló dicséret
fennsíkjára vezetni, hogy törekvésed alábbhagyjon: az egyik nagyon is sokat, a másik túl keveset néz
ki belőled.

88.

A dicséret terhe.  -  Ha a dicséret helyénvaló, akkor a magasztaltnak terhes, hogy hálájaként
egyenrangúnak kell kezelje a dicsérőt; ha nem, akkor meg a dicsérőnek terhes, hogy bár tévedett,
továbbra  is  magasabb  rendűként  kell  kezelje  a  másikat,  ha  a  dicséret  által  kikényszerített



egyenlőséget fenn akarja tartani kettejük viszonyában.

89.

A dicséret tükreként. - Olykor azért dicsérnek minket, hogy lemérjék és személyünk cáfolataként
használják fel, hogy a szerénységhez való lealacsonyodást, vagy a szerénytelenség arcátlanságát
választjuk-e; ha ekkor úgy teszünk, mintha magát a gondolatot vagy tettet dicsérte volna az illető, s
őszintén csatlakozunk hozzá ebben, akkor most őrá vetül  a fény,  hogy ha valami tényleg ilyen
dicséretes, akkor ő miért csak dicsérni tudja, s tenni nem.

90.

Az ítélő dicséret.  -  Egyetlen dicséret  van helyén,  mégpedig a köszönet,  egyfajta önkéntelen
ujjongásként a másiktól jövő dolgot élvezvén vagy hasznosítván. Az olyan dicséret azonban, melyben
ítélet foglaltatik, csak messze felülről jöhet.

91.

A makacsság nem ésszerű. - Sokan elkövetik a hibát, hogy konokul ellenállnak, ha támadják őket:
ezzel nemcsak hogy a másik szemében az ő igazukat erősítik, de még a makacsság jellemhibáját is
magukra vonják, a belátás erejének megvillantását elszalasztva, mellyel még túl is ragyoghatnák a
támadót, akinél most a támadás konoksága tűnne elő. Ezért igaz a mondás, hogy "okos enged,
szamár szenved", nem morális okból.

92.

Bosszú és hiúság. - Gyakran mi is elismerjük valaki előtt egy hibánkat, melynek ő itta meg a levét,
ám közben még hezitálunk, hogy vétkességünkre vagy tehetetlenségünkre játszunk-e rá, s miközben
azt latolgatjuk, hogyan tűnnénk fel előnyösebben, a másik pontosan ugyanezt latolgatja, csak épp a
hátrányunkra - s a bosszú esze gyorsabb mint a hiúságé.

93.

Buzdítás. - Kifinomult módja, hogyan bántsunk valakit, olyasmire buzdítani őt, amire nem képes:
ha ráveszi magát, csak veszít, ha nem, szégyellni fogja magát érte, ha meg sikerül neki, - hát nem
megmondtuk?

94.

Igénytelenségből erény. - Sokan tesznek úgy, mintha a családjuk, a hivatásuk, a hazájuk javára
lennének önmagukkal szemben igénytelenek - pedig egyszerűen csak igénytelenek.

95.



Meztelen lélek? - Még aki mindenről le is mond, a lemondás köntösét csak magán hagyja. S ha
valaki rámutat, hogy nem meztelen a lélek királya, bosszankodva ébred rá, hogy a lemondás semmi
többet nem jelent, mint hogy semmije sem maradt.

96.

Nem akarni. - A lemondó ember mesterfogása, hogy összemossa a nem akarni nagyobbnak tűnni
becsületességét a nem akarni nagyobbnak lenni silányságával.

97.

Önzetlenség. - Az önzetlenség az önzőség hiánya: csak a többiek kívánnak még tőle adakozást is.

98.

Adakozás és ajándékozás. - A felebarátnak való "ajándékozás" felesleges dolgok átengedése.

99.

A hosszú idő nyoma. - Vannak, akik azért szeretnének rendszeresen kapcsolatot tartani veled,
hogy fensőségük vagy egyenlőségérzésük retinájába ne égjen bele megváltozásod látványa.

100.

Rendet rakni. - Sokan gondolják, hogy rendszeretőek, pedig csak rendet rakni szeretnek.

101.

A kevés pénz előnye. - A kevés pénz válogatóssá, a túl sok rossz ízlésűvé tesz.

102.

Kínos helyzetek. - Kínos helyzetekben ismerszik meg egy ember szellemi érettsége és még sok
minden más is; a gyermek akkor is tapsol, ha szétgurulnak a játékai.

103.

A gyöngédség értéke.  -  Van létjogosultsága a  szépnek,  a  szép érzéseknek,  a  lágyságnak,  a
kicsinynek és a gyengének: a nők és a gyermekek világa jelenti ezt, ahová belépve még a tragikus
hősnek is el kell lágyulnia, és gyengédséggel kell adóznia, s ahová a követelőző istenek és morálok
dongalábainak tilos a belépés. Ahol kisfiú babrál, ott minden morál szakad.



104.

Részvét a kifejletlen iránt. - Ha kis suta állatokat, porontyokat fájdalmas szeretettel kell nézzünk,
az annak a jele, hogy egészen kis gyermekkorunkban megengedhetetlenül szerettek minket, amiért
annál érthetetlenebb bosszút kellett álljanak. - De nem azokra gondolunk, akik az éltes porontyokat
meg puszta fájdalommal nézik.

105.

A lélek harangjai. - A léleknek vannak valóban szentnek mondható kis harangjai, mint hogy ne
bántsd a védtelent, a gyermeket, vagy a szeretet fontossága: a hitbuzgók, a morális szentlelkek, a jók
mármost  oly  finom póklábakkal  játszanak  e  harangokon,  hogy  még el  sem bódultunk,  és  már
injekciózzák is a mérget.

106.

Feketében. - "A halálfélelmünket nem tudjuk legyőzni - győzzünk hát le legalább vele másokat is!"

107.

Oszlopos igazságok.  -  A hát kétszeresen görbe, hogy jól rugózzon a test; szívesen húznának
oszlopszentek karóba mégis.

108.

Csak ürügy a cél. - Mit csinál a prédikátor, amikor az okítottról a prédikálás közben kiderül, hogy
rendelkezik az elvárt tulajdonsággal? Most mégis ezért feddi őt meg?

109.

A köhögő diagnoszta. - "Mindannyian mocskosak vagyunk": ez semmit nem változtat azon, hogy
mocskos vagy. S az emberek megkönnyebbülnek ugyan, ha kiderül, hogy aki kimondja róluk az
igazságot, önmagáról is beszél: pedig csak az derült ki ezzel, hogy olyan közösségben élnek, ahol
még az orvos is beteg.


